

专版

福瑞莱环保:让每一滴水都回归自然

对污水实现更高质量、更为持久的治理,已成为时代命题。福瑞莱环保科技(浙江)有限公司,以AI与群体微生物调控相结合的技术路径,为城乡污水、美丽河湖治理,提供了全新的解决方案。



钱江源

■ 金长青 张铭 周红

与水结缘 扎根浙江

村看到了污水处理问题,技术落后、运维不当、工艺局限,以至于产生二次污染,是当时一些地方污水治理的痛点问题。她切身感受到了水环境治理问题的复杂性与紧迫性。

“看似寻常的日常生活生产污水未经有效处理,日积月累的排放,将对河流、湖泊、土壤造成持久的污染,污染物的不断累积,将导致生态环境的破坏。”在经过一次次调研与行业专家交流后,她意识到污水治理,必须以更精准的微生物调控、更智能的生物反应器(装备),用规划运维系统来替代传统治理模式。

从全球水处理行业来看,加强对微生物的行为研究和控制是提高生化法的必经之路,福瑞莱依托合成生物和AI技术的运用,率先将群体微生物调控技术运用于水处理,通过强化微生物性能,大幅提升生化效率,实现提质增效,节能降耗。

这些年,福瑞莱已在多地做出了扎实的治理成效,但每每跨入一个新省份,市场的信任都要从“零”开始重新积累。吕纯洁并不避讳这一点:“污水处理行业是传统行业,用户的习惯和过去的经验,是最难撬动的部分。”很多地方在选择技术时,依旧倾向传统和熟悉的方式,对新技术往往更谨慎,也更慢

热。如果要为污水治理找到一套真正可行的方法,光有技术还不够,还要找到合适的土壤让先进技术落地生根发芽,并茁壮成长。

坚定走创新之路的信念,最终把她带回了浙江。生态保护方面,浙江作为“两山”理念的发源地,生态文明建设始终走在全国前列,这里把生态保护当成高质量发展的重要组成部分。“浙江重视源头创新,更重视对源头创新技术的运用,这就为先进技术的落地运用创造出肥沃的土壤,为科技创新向产业化发展奠定坚实基础。如果能在浙江把模

式跑通,就更有底气走向全国、走向世界。”一周前,在杭州泰美传媒有限公司的光荣浙商会客厅接受访谈时,吕纯洁意气风发地说。

回乡,也是回到一片足够理解治水、足够包容创新、有足够的魄力让先进技术落地生根的沃土。2023年,福瑞莱环保科技(浙江)有限公司落地义乌,一座以贸易起家、以创新活力著称、以营商环境闻名的城市。福瑞莱看重义乌在全球范围内的影响力和出海的便利性,也看重浙江对生态文明和治水质量的高要求。



旅游景区太空舱污水处理

治水有道 技术立身

一旦走入广袤的农村山区,情况立即变得不同,人口密度低、点位分散、地形复杂,传统管网铺设难度大,建设和运营成本居高不下。这种情况下,离网式治理模式成了较优解。福瑞莱自主研发的蓝蜂系统,可以根据人口密度筛选出更优治理模式,5分钟就能得出可研报告。

所谓离网式治理,就是不依赖大面积的管网建设,让污水尽可能在源头就地完成处理。在这一体系中,群体微生物发挥着核心作用。“简单来说,我们先

挑出最能干的功能微生物,类似‘指挥官’的角色,‘指挥官’通过增强信号和消减信号来调控设备里面的微生物,各种功能菌就能像一支‘特种菌团’一样协同作战,稳定增殖,最终形成健康稳定的菌群,持续消减污水中的污染物。”吕纯洁说。

福瑞莱自建菌库中已有超过1.5万株特殊功能菌,其中包括能适应不同水质条件、耐受温度与盐度变化的菌种。经过定向驯化,投入使用后,它们能在小空间内保持极高的反应效率。与传统技术相比,这种工艺不会在处理中产生新的污染物,更符合生态和自然的修复逻辑。

福瑞莱的明星产品Panda-Box生物反应器采用泥膜共生厌氧氨氧化工艺,通过群体微生物调控将活性污泥法和生物膜法有机结合,让生化处理既高效又稳定,通过营造微环境中溶解氧的梯度分布实现厌氧、兼氧、好氧微生物的协同共生和氮磷的同步脱除。该设备占地小于国际同类产品的50%,能耗降低30%—40%,运维成本降低30%,大幅度提高了设备在狭窄复杂环境的实用性。

浙江省开化县住建局在推进杨林镇、齐溪镇的农村污水治理时,遇到的

正是困扰全国许多山区县的老问题,农村污水水质水量变化大、微生物稳定增殖难、运维难、成本高。为破解难题,当地联合浙江环科环境研究院,引入了福瑞莱参与研发,定向发掘当地功能菌,通过群体微生物调控与泥膜共生厌氧氨氧化技术,相比传统工艺,这套体系可节省62.5%的供氧、50%的耗碱量和90%的碳源,免加药,大幅降低能耗,也避免了二次污染。经过长时间运行验证,出水始终稳定达到《城镇污水处理厂污染物排放标准》一级A标准。

与农村点位相比,城市的景观水治理同样面临困扰。许多园区的景观水在建设之初水清岸绿,然而仅仅一两年,水体便因循环不足、藻类暴发、有机物积累而迅速返黑返臭,频繁换水成本高昂,投药抑藻又容易带来新的污染,也破坏了景观水的生态属性。福瑞莱通过生态浮岛与缓释菌剂相结合的生态化手段,打造更贴近自然逻辑的景观水治理模式:生态浮岛模拟自然湿地系统,为水体提供长期、稳定的生态修复能力;缓释菌剂则让活性功能菌群在水体中持续、稳定地释放,使微生物群落维持自净能力,逐步分解有机污染物和氮磷等营养物质,让水体中微生态持续向好,低成本实现长治久清。



公司产品展示区

上善若水 走向世界

水治理是慢工活,水体恢复本身是缓慢的自然过程,治理成效也需要长期观测验证。在这个行业里,真正能走得远的往往是那些愿意把技术做精、把体系做全的团队,在稳扎稳打中打开传统行业的新局面。

让吕纯洁引以为傲的技术底气,正是在这样的坚持中积累起来的。福瑞莱与国内外多所高校建立深度合作,科研、转化、产业化环节环环相扣。目前,企业拥有70余项自主知识产权,为技术落地保驾护航。凭借持续创新的能力,企业先后获得APEC青年创新者大赛中国区一等奖、欧美同学会全国“双创”大赛一等奖、深圳市治水提质“十大技术推荐目录”、联合国教科文组织“可持续发展企业”等多项殊荣。

随着越来越多项目的落地,福瑞莱的技术实力也不断获得权威体系的认可。在“粤港澳大湾区人工智能示范企业TOP100”评选中,福瑞莱位列第64位,一个来自水治理领域的创新团队跻身AI示范企业榜单,反映出“AI+环保应用”模式在行业中的前瞻性和突破性。

2024年11月,浙江省建设厅公布年度建设科研项目(自筹)立项名单,“农村生活污水零碳处理设施技术路径研究及应用”成功入选,其中福瑞莱作为协作单位参与关键研究。这一项目由浙江省建筑科学设计研究院牵头,围绕农村污水的零碳化、低能耗、高稳定治理模式展开系统研究,为离网式、生态化治理路径提供理论依据与实践支撑。

今年是“两山”理念提出20年。而福瑞莱自环保事业起步,也逾10年。

在这条路上,吕纯洁的决心十年如一日,她说:“企业做久、做强、做大,关键在于热爱。”

“Fairylands”是福瑞莱的英文名,意指“仙境”,延展了企业的文化气质,既体现中外合作的技术背景,也体现了其践行“绿水青山就是金山银山”理念的社会责任感。

福瑞莱的诞生,一方面源于团队在微生物方向扎实的技术储备和科研能力;另一方面,来自对生态环保的深刻理解。无论城市还是乡村,中国还是世界,水环境治理始终是一项基础性、战略性工程。“我们希望用自己的技术,从解决一个技术问题开始,打造一整套可以真正落地的治理新模式,让每一滴水都回归自然,让人居环境更美好。”吕纯洁说。

这样的愿景,伴随企业的成长不断走向更广阔的空间。在国内,福瑞莱的装备已覆盖浙江、江苏、广东、湖南、江西、内蒙古、山西、西藏等20多个省、自治区。放眼国际,福瑞莱正通过“一带一路”合作通道,义乌的全球贸易网络以及央企出海项目,将中国的水治理技术推向墨西哥、古巴、塞尔维亚等国,为当地提供成本可控、生态友好的水处理方案。

上善若水。今后,福瑞莱将在合成生物和AI技术运用方面持续投入研发,培养更多更强的特殊功能菌,在工业废水、高难度废水、资源化利用以及污水处理厂扩容提标改造等场景,形成更多源头创新的系统解决方案,培育生物环保新生产力。同时,福瑞莱将进一步拓展全球合作,发挥自身技术核心优势,让全球共享水环境提升的中国经验和中国智慧。



地上式农村生活污水治理

本版图片由泰美传媒提供